

# 中国留学生回国意愿增强 回国春招开启 求职指南收好

□ 周姝芸

新闻链接

“金三银四”的春季招聘拉开帷幕,不少中国留学生踏上了求职之路。求职路上,哪些信息渠道比较实用?面试时有什么竞争优势?哪些行业偏好海外背景的求职者?就此,记者通过对话有过回国求职经验的学生以及职业规划专业人士,以期为中国留学生回国求职助力。

## 拓宽信息渠道

“确定在成都求职后,我重点关注当地的招聘类微信公众号,并加入了求职微信群。”毕业于新加坡国立大学法学专业的小余回想起回国后找工作的经历说,“求职微信公众号发布的职位汇总很有针对性,微信群里也常有不同岗位的招聘消息,可以及时了解招聘动态。”

记者以“校园招聘”为关键词搜索微信公众号,梳理发现国内一些机构开设了针对中国留学生群体的求职服务,这些机构会获取企业职位信息并定期公布在公众号上。同时,在这些公众号上,还会发布“求职攻略”,其中包括各大企业校招时间表、网申节点、实习机会、面试题目集锦等实用信息。

除了从公众号等平台接受资讯,据领英中国产品运营总监与校园品牌负责人陈怡静介绍,调研显示,人脉在留学生获取信息的渠道中作用凸显。数据显示,有四成中国留学生愿意通过校友的推介得到职位需求、面试经验等关键信息,占比超过就业指导中心、公司线下宣讲会等常规渠道。



“我回国后就是通过学姐转告我的招聘信息,才找到第一份工作。”毕业于德国斯图加特大学的苏子仁说,“我学的是航空航天专业,就业方向与国内同专业的研究所等机构相对对口,不少业内同学帮我投递过简历,这都是成功求职的重要助力。”

陈怡静进一步解释道,“人脉内推不仅降低了企业的招聘成本,还可以帮助企业更高效地连接优质人才,是深受雇主重视的招聘方式。因此,中国留学生在求职前可以多与前辈、同学多沟通,以积累职场人脉。”

## 发挥留学优势

“企业招聘时,看重学生通过接受国际化教育培养出的全球视野、跨文化沟通、多元角度思考等能力,因为这些能帮助企业创造价值、解决问题。”陈怡静认为,“如今,雇主更看重一个人在职场上的学习能力和上升潜力。其中,全球视野就是留学生的一大优势。”

苏子仁对此颇有同感。“在

德国上学时,周围有来自不同国家的同学。有一次,听来自叙利亚的同学讲述她在战争中的求学经历,我很受触动。类似这样的交流都能打开眼界。”苏子仁说,“回国面试时,经常被问‘出国留学你收获了什么’,我认为留学生活的一大特点就是能亲眼看到、亲身经历很多新鲜事。相比在国外课堂上学到的知识,开阔视野是留学更突出的收获。”

“留学生在海外学习、生活,不仅带来更广阔的视野,也能在迥异的环境里学到更多思考方式,激发创新思维。”小余的求职经历印证了苏子仁的观点,“我在回国求职时,看到不少大数据、人工智能等行业的前沿科技岗位要求应聘者有海外背景,不仅具备优秀的专业能力,还要有更开放、发散的思维。据我了解,很多企业面试留学生时,对创新思路、实践方法都很看重。”

## 选择适合行业

智联招聘发布的《2021中

国海归就业调查报告》显示,互联网、商业服务、金融业等行业对海归需求量较大,对正在求职的海归来说是不错的选择。

“金融、咨询行业偏好留学生。”毕业于意大利米兰理工大学的小傅回国后在上海求职,据他观察,“海外留学经历,能够一定程度反映求职者的学习、抗压能力。而且,金融、咨询等行业里有不少海归校友,相对来说,对留学生更了解和看重。”

陈怡静认为,外资企业和具有全球化背景的企业较青睐中国留学生,看重其语言优势、综合素养要求以及全球化视野。从中国留学生的角度而言,适应此类企业的工作流程相对比较容易。“大型外企对语言要求更高,也希望应聘者具备多元文化视角。另外,留学生也更容易接纳外企的文化氛围。”

“我的第一轮面试是用英语进行的。”苏子仁分享了她的求职经历,“当时应聘一家中美合资企业,面试时用英语回答了个人经历、性格、职业技能等问题。我认为外企、合资企业的工作氛围对海归群体来说,相对更加适应。”

智联招聘执行副总裁李强在接受记者采访时表示,中国留学生在求职中具有较强的语言优势、跨文化交流能力,一些学生还拥有突出的专业、技术背景。因此,李强建议,中国学子毕业求职时可根据国内行业政策变化,选择专业对口、政策趋好或者感兴趣的行业投递简历,尤其要发挥语言能力、沟通交际能力、快速学习能力等优势,以赢得企业青睐。



根据智联招聘日前发布的《2021中国海归就业调查报告》,2021年回国求职的留学人才数量有所增长,中国留学生回国意愿增强。根据平台内求职数据,2020年在国内求职的中国留学生总人数同比增长33.9%,2021年在国内求职的中国留学生总人数与2020年基本持平。

值得注意的是,近年来随着国内高校毕业生质量提高,国内招聘企业面向中国留学人才优先的职位数量持续走低,2019年、2020年、2021年同比增幅分别为-25.4%、-23.5%和-0.4%。分析指出,回国求职的留学人才增多,但优先职位减少,一增一减使得留学人才在国内的求职压力有所加大。

(来源:《人民日报海外版》)

## 在异国他乡绽放

□ 胡心妍

去年,当南京的桂花开始绽放时,我已身处英国的莫尔文中学。

仿佛弹指之间,我就跨越了8小时时差,站在了异国他乡的土地上。

开学第一天,我就遇到了种种难题。校服寄丢了、找不到教室、语言不通……俗话说万事开头难,却没想到会这么难。当上课铃响起,我还在焦急地寻找教室时,压抑在心底的无助、委屈瞬间涌了上来。我突然意识到,遇到问题、解决问题,这就是“成长”吧。焦头烂额中,我擦干眼泪振作起来,心中充满前所未有的勇气。

在莫尔文中学,学生选课比较自由。选戏剧课前,我对它的一切都充满好奇。因为从未接触过类似课程,第一次上课就像踏入了一个全新的未知领域。还记得一次表演课上,老师请我们每个人用不同的英语口音念一段

台词。我瞬间不知所措,“这可怎么办?我不会任何一种啊!”反观我的英国同学,个个跃跃欲试。

我正听同学们说得开心,老师突然看向我:“你不想来试试吗?来吧!”同学们也鼓起掌来,“没关系,任何一种口音都可以!”我闭了闭眼,鼓起勇气,用即兴创造的英语发音说了一段台词。抬眼一看,大家惊讶地望着我,紧接着就是热烈的掌声。“你很有戏剧表演的天赋。”戏剧老师说。

从此以后,我把这句话藏在心底,参加了学校举办的每一场戏剧表演。渐渐地,我的表演能力在不知不觉间提升了很多,参演的角色也由配角到主角。

为了不再默默地坐在观众席上,我可以把一句台词重复百遍;为了追寻舞台上的光,我完成了一次次枯燥的排练。每一次谢幕时,我

在聚光灯下向台下观众深深鞠躬,内心总会涌起想哭的情绪,好似那耀眼的、遥不可及的光终于落到了自己身上。

在每周全校师生参加的晨会上,一些本地学生会发表演讲。他们大多十七八岁,西装革履、侃侃而谈。今年,我也有机会发表题为“中国新年”的演讲。给我此次机会的正是戏剧老师,她说:“我认为你能够胜任!”

还记得演讲前,我躺在校园的草坪上,在想中国农历春节是什么样的?是“千门万户瞳瞳日,总把新桃换旧符”的热闹;是“年年岁岁花相似,岁岁年年人不同”的感慨;是奶奶做的红烧鱼和弟弟抓着我的手放烟花;是串亲戚、收红包、守岁;是万家灯火、喧嚣热情……最终,我的演讲很成功,老师、同学纷纷向我祝贺。那一刻,我为自己是中国人而自豪。

6个月前,我躺在凉席上吹空调、吃西瓜的日子似乎很久远了。现在的我独立、坚强了许多,但偶尔也会在深夜时想家。我多想在拿到好成绩时第一时间跟父母报喜,想吃夜宵甜点时抱着妈妈撒娇,伤心时找爸爸倾诉……有时候,我在夜里突然起身,将这些思念之情凝于笔端,想马上和父母分享,但在电话里听到妈妈的声音时,却开不了口。“我像冬夜里长途跋涉的孤独旅者。”我在日记里写道,“走下去的动力是在遥远的港湾和家人团聚。”但再遥远也是希望,更何况我的每一天都在变得更加光明、温暖又美好。就像迎春花悄悄绽放,春天已经在来的路上。

冬去春来,彼时的少年走在成长的途中。回首过去,一路崎岖早已繁花盛开。

(来源:《人民日报海外版》)

## 新西兰 宣布边境逐步开放计划 5000名国际留学生 4月可豁免入境

□ 薛梓

据新西兰教育国际推广局消息,近期,新西兰政府正式宣布边境逐步开放计划。根据这一计划,自2022年10月起,新西兰入境签证将全面恢复正常,以便国际留学生从2023学年开始在新西兰境内注册入学。

同时,新西兰政府也宣布了新的国际留学生特殊入境豁免,允许5000名国际留学生自第三阶段(从4月12日起考虑允许其他临时签证和工作签证持有者入境)起入境新西兰,在新西兰开始2022年第二学期学习。

本次国际留学生特殊入境豁免是继早前为3批、2250名国际留学生提供入境豁免后,新西兰政府第四次宣布针对国际留学生的特殊入境豁免。

另外,自2022年3月14日起,进入新西兰的国际留学生在遵守新西兰政府相关防疫和入境政策的前提下,将有机会进行自我隔离,而非在集中隔离设施进行隔离。

新西兰教育国际推广局首席执行官格兰特·麦克弗森表示,边境逐步开放计划是重建新西兰国际教育的重要一步,为新西兰国际教育机构与院校指明了今年的工作计划与目标。

(来源:《人民日报海外版》)